



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年11月4日 星期二  
A叠 / 新闻 16 版  
B叠 / 信息披露 52 版  
本期68版 总第9384期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## ■ 第一观察

# 四中全会后首次出访，习主席阐释中国机遇

●新华社记者 严赋憬 董雪

“与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。”

10月31日，在韩国庆州出席亚太经合组织（APEC）第三十二次领导人非正式会议期间，习近平主席向APEC工商领导人峰会发表书面演讲，发出共享机遇、共同发展的真诚邀约。

今年3月习近平主席在北京会见国际工商界代表时，也曾深刻阐释中国机遇，引发广泛共鸣。此次书面演讲中，习近平主席再次强调，中国将以“更多发展机遇”“良好营商环境”“宽广创新舞台”“绿色增长条件”，为全球工商界打造投资兴业的沃土。

中国继续以高水平对外开放促进深层次改革、推动高质量发展，这将为亚太和世界经济带来更多稳定性和确定性，给全球工商界创造更

加广阔的机遇。

此次韩国之行，是党的二十届四中全会后习近平主席首次出访。

四中全会审议通过“十五五”规划建议，擘画未来五年中国发展蓝图。这不仅关乎中国式现代化的推进，更与世界各国携手前行、共同发展紧密相连。

无论是APEC领导人非正式会议第一阶段会议上的“坚持在开放发展中分享机遇、实现共赢”，还是第二阶段会议上的“加强互利合作，把握新机遇，应对新挑战”，“发展”与“机遇”始终是习近平主席讲话的核心关键词。

回望即将过去的“十四五”时期，中国始终坚持对外开放的基本国策，以实际行动推动建设开放型世界经济。

货物贸易和服务贸易规模分别位居全球第一和第二，累计吸引外资逾7000亿美元；中国经

济实现5.5%左右的平均增速，对全球经济增长的贡献率稳定在30%左右……这些数字是中国以自身发展为世界经济增长注入强劲动力的生动体现，在外部挑战风高浪急的背景下尤显珍贵。在充满不确定性的时代，中国成为“确定性的绿洲”。

当前，世界正站在新的十字路口：是团结合作、互利共赢，还是重回霸权主义、丛林法则？是坚持多边主义、开放包容，还是走向单边主义、保护主义？何去何从将深刻影响世界的未来。

30多年前，亚太经合组织正是因应经济全球化浪潮而创立，以促进贸易和投资自由化便利化、支持经济增长和繁荣为目标宗旨。

此次会议期间，习近平主席立足亚太、放眼全球，发出呼吁：“今天我们在韩国再次聚首，应该重温创立亚太经合组织初心，以更具活力和韧性的亚合作为世界作出突出贡献。”

这既是对亚太的期待，也是对世界的启示。

习近平主席提出一系列务实倡议——

建议共同维护多边贸易体制、共同营造开放型区域经济环境、共同维护产业链供应链稳定畅通、共同推进贸易数字化绿色化、共同促进普惠包容发展；倡导带头维护和平稳定、带头实行开放融通、带头坚持合作共赢、带头促进普惠包容；强调强化数智赋能、坚持绿色低碳、落实普惠共享……

习近平主席的重要论述饱含“拉手”而非“松手”的坚定立场，展现推动对接融合的远见担当。

现代化是全人类的共同事业，中国式现代化的接续推进给各国共同实现现代化提供了源源不断的合作机遇。从建设现代化产业体系，到拓展国际循环，再到积极稳妥推进和实现碳达峰，“十五五”规划建议的一项项部署不仅是中国式现代化

的路径，也是中国与全球合作的关键结合点。

有外媒评价，中国正以战略定力和前瞻性眼光推进现代化建设，在全球充满不确定性的时期提供了明确的方向和可预测性。

此次韩国之行，习近平主席在双边会晤中多次阐释中国机遇：同美国总统特朗普会晤时，指出“做更好的自己，同世界各国分享发展机遇”；同韩国总统李在明会谈时，表示“愿同韩方加强沟通，深化合作，拓展共同利益”；会见泰国外长阿努廷时，明确“中方愿同泰方加强发展战略对接，分享新时代中国的发展经验”……

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。展望未来，一个自信开放的中国将进一步全面深化改革，坚定不移扩大高水平对外开放，不断以中国式现代化新成就为亚太和世界提供新机遇。（新华社北京11月3日电）

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

股权债券双轮驱动

## 商用清洁机器人国家标准明年5月实施

●本报记者 董添

11月3日，中国证券报记者从市场监管总局获悉，商用清洁机器人国家标准近日批准发布，将于2026年5月1日实施。

该标准适用范围覆盖商场、酒店、写字楼、地下车库等商用环境中使用的清洁机器人，通过明确清洁性能、运动性能、健康安全等技术要求，规范产品设计与生产，全面提升商用清洁机器人的产品质量水平与实际使用体验。

### 提高产业准入门槛

针对商用清洁机器人在实际应用中的多样化需求，标准按清扫、吸尘、尘推、清洗和边角清洁等不同清洁功能，分别设定了对应的清洁性能指标，明确各功能下的清洁效果要求，严格限定实际清洁效果与宣传效果的偏差范围，为客观评价机器人清洁性能提供统一依据。

考虑到商用清洁机器人使用环境差异大，难以用统一数值考核运动能力，标准将机器人运动性能拆解为额定速度、越障能力、脱困能力、制动性等9个独立模块，每个模块均配套具体要求与检测方法，通过模块化考核，确保机器人能在复杂应用场景中高效、稳定完成清洁任务。

标准明确规定清洁机器人需满足电气安全、机械安全、信息安全及电磁兼容性等方面要求，保障设备在正常运行过程中不引发安全事故。引入噪声要求，改善用户的使用体验。

工信部信息通信经济专家委员会委员盛林对中国证券报记者表示，标准的出台旨在推动商用清洁机器人产业高质量发展。标准对商用清洁机器人在实际应用中的一些问题进行了重点关注，并提出了要求，提高了商用清洁机器人产业的准入门槛。目前，国内商用清洁机器人产业比较发达，但也存在一些问题，如安全性欠佳、运动能力不达标、模块化不足、生产厂家配件不通用导致维护难度大等问题，标准从多个维度入手，通过标准化为这些问题的解决提供了路径。（下转A02版）

## 积极发展直接融资 更好服务实体经济

●本报记者 翁秀丽

“十五五”规划建议提出，积极发展股权、债券等直接融资。专家认为，这既是优化融资结构、降低企业融资成本的关键路径，更是激发市场活力、赋能经济高质量发展的重要举措。

百尺竿头，更进一步。多位专家表示，“十五五”期间，有关部门应多措并举，加快推动直接融资在社会融资规模中的占比持续提升，促进股权债券双轮驱动，为企业提供更加灵活、多元的融资渠道，提升创新资本的形成与配置效率，为经济高质量发展注入强劲动力。

### 股权融资提质 激活创新动能

中国股权融资市场正迎来“千帆竞发春潮涌”的崭新局面——科创板、创业板、北交所等多层次资本市场体系日益完善，为不同发展阶段、不同类型的企业提供了更加包容、高效的融资平台。

“当前全球科技竞争加剧，我国经济亟须从要素驱动转向创新驱动。增强资本市场包容性，要通过制度改革为‘硬科技’企业开辟融资通道。”南开大学金融发展研究院院长田利辉表示。

作为科技与产业创新的“助推器”，当前资本市场在支持优质科技型企业上市、加速产业创新整合方面还有一些问题，如前沿科技领域企业甄别难度大等。

面对挑战，市场各方凝心聚智，共绘发展蓝图，持续提升资本市场包容性、适配性，合力构建良好生态。

持续提升包容性，以深化科创板、创业板改革为抓手，积极发展多元股权融资，提升对实体企业的全链条、全生命周期服务能力。中国首席经济学家论坛理事陈雳表示，下一阶段，资本市场改革的核心任务将是科创板、创业板为抓手，推动更多创新型、专精特新企业通过资本市场融资。

合力构建良好生态，持续提升中介机构高水准专业化服务能力。华宝证券研究创新部总经理张青表示，完善差异化上市标准与估值体系，为科技企业提供全生命周期融资支持，形成“科技突破—资本赋能—产业升级”的正向循环。重点支持“从0到1”的原始创新项目，尤其是承担国家重大科技攻关任务的“专精特新”企业和“独角兽”企业。

积极发展私募股权和创投基金。“未来，在募资端，有望进一步拓宽耐心资本来源，破解资金结构瓶颈；在投资端，聚焦硬科技赛道，强化产业赋能能力；在退出端，完善多元化渠道，提升资本循环效率，为激发创新活力、培育新质生产力提供更大动力。”LP投顾创始人国立波分析。

### 发挥债市功能 扩大有效投资

债券市场作为直接融资的重要组成部分，其产品创新与体系完善同样被寄予厚望。

迈向“十五五”，业内人士建议，应从健全多层次债券市场体系、大力发展科创和绿色债券等方面入手，更好强化债券市场功能发挥，全力服务实体经济、支持盘活存量、扩大有效投资。

健全多层次债券市场体系。“应完善多层次的债券市场框架。完善债券市场基础设施，（下转A02版）



新华社图片  
制图/韩景丰

支持扩大开放服务高质量发展

## 国家移民管理局推出10项创新举措

●本报记者 熊彦莎

国家移民管理局网站11月3日消息，国家移民管理局当日发布公告，决定实施支持扩大开放服务高质量发展10项创新举措，包括扩大24小时直接过境免办手续口岸范围等。

10项措施中有6项自5日起实施。公告明确，扩大往来港澳人才签注政策试点实施范围。实施大陆居民申办往来台湾探亲签注“全国通办”。

在部分与港澳台通航通行口岸推广应用智能通关。支持促进河套深港科技创新合作区深圳园区生产要素高效跨境流动。扩大24小时直接过境免办查验手续口岸范围。增加广东省5个口岸为240小时过境免签政策入境口岸。

技术创新合作区深圳园区生产要素高效跨境流动。扩大24小时直接过境免办查验手续口岸范围，新增天津滨海、昆明长水等10个国际机场为24小时直接过境免办出入境边防检查手续口岸。增加广东省5个口岸为240小时过境免签政策入境口岸，适用240小时过境免签的入境口岸总数量由60个增加至65个。

4项措施自20日起实施。公告显示，扩大内地居民换发补发出入境证件“全程网办”试点城市范围，新增河北石家庄、广西南宁等30个城市为试点城市，内地居民换发补发出入

境证件“全程网办”试点城市总数增加至50个。扩大可签发一次有效台湾居民来往大陆通行证口岸范围。为持探亲签注往来港澳地区的内地居民在港澳地区续办同类型探亲签注提供便利。实施外国人入境卡网上填报。

国家移民管理局相关负责人表示，10项措施是国家移民管理局深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，支持扩大开放服务经济社会发展的创新举措。国家移民管理局将不断深化移民管理服务改革创新，全力促进高水平开放，服务高质量发展，为加快构建新发展格局贡献更大移民管理力量。

## 入境消费迎利好 “中国购”有望持续升温

●本报记者 熊彦莎

11月1日起，《关于完善免税店政策支持提振消费的通知》与《关于调整海南离岛旅客免税购物政策的公告》正式施行；11月5日起，适用240小时过境免签的入境口岸总数将由60个增加至65个；11月20日起，实施外国人入境卡网上填报……今年以来增势良好的入境消费又迎政策支持。

专家认为，入境消费能够直接拉动国内消费和投资需求，为经济增长注入新动力。有关部门可从多维度继续完善政策体系，如

提升入境便利度、升级退税与免税政策、探索丰富消费场景等。预计在政策不断加力的推动下，入境消费有望持续升温。

### 热度持续攀升

“我原本的购物计划是在免税店买一些国际品牌的化妆品，结果一些有中国特色的摆件和首饰也吸引了我。购买这些商品还可享受离境退税，我买了一些，回去送给家人朋友。”在外国游客络绎不绝的北京王府井步行街上，俄罗斯游客安娜斯塔西娅告诉

中国证券报记者。

入境消费正遍地开花。在上海百联奥特莱斯广场，美国游客亚力克斯拎着几包衣服，收获满满。亚力克斯说：“这里的衣服打折力度大，还可享受离境退税‘即买即退’，几分钟就办好了退税。”亚力克斯将购物经历拍成视频发布在社交平台上，多位用户在评论区向其询问购物体验。

这些案例折射出近期入境消费热度持续攀升。国家移民管理局数据显示，今年三季度出入境外国人2013.4万人次，（下转A02版）

### 前三季度

我国海洋生产总值7.9万亿元



A02·财经要闻

11月A股迎来开门红  
市场轮动速度或加快



A04·资管时代